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Γ. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2023 ΚΑΙ ΓΙΑ ΜΙΑ ΤΡΙΕΤΙΑ 
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ-ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ -ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ. 

Η εφαρμογή του νέου νομοθετικού πλαισίου 4830/21 που βρίσκεται σε ισχύ 
μετα τη μεταβατική περίοδο των 6 μηνών, καθιστά το δήμο υπόχρεο να 
εναρμονιστεί με τις νέες διατάξεις. 

Είναι απολύτως σημαντικό και υποχρεωτικά να γίνει αντιληπτό, πως το νέο 
νομοθετικό πλαίσιο καθιστά τόσο τους πολίτες όσο και τους αρμόδιους των 
δήμων υπεύθυνους στο μερίδιο που αναλογεί στην ευθύνη τους. Οι πολίτες 
δηλαδή θα είναι υπεύθυνοι για τα ζώα τους και ο δήμος για όλα τα υπόλοιπα 
ζώα συντροφιάς που δεν έχουν ιδιοκτήτη. 

 Είναι επίσης επιβεβλημένο να γνωρίζουν  άπαντες, πως η μη 
εφαρμογή διατάξεων ή αμέλεια που μπορεί να αποτελεί αιτία 
κακοποίησης ή απώλειας ζωής ζώου συντροφιάς,  θεωρείται σοβαρό 
ποινικό αδίκημα με σοβαρές ποινικές προεκτάσεις.   

Προκειμένου η μετάβαση να είναι ουσιώδης αλλά προοδευτική, η 5μελής 
επιτροπή του δήμου μας έχει καταρτίσει ένα στρατηγικό  σχεδιασμό σύμφωνα 
με τις απαιτήσεις της Ειδικής Γραμματείας Ζώων Συντροφιάς του Υπουργείου 
Εσωτερικών που ανήκει πια το τμήμα ζώων συντροφιάς, που θέτει τις 
προτεραιότητες σε βάθος 3ετίας, ώστε ο δήμος μας να καλύπτει συνολικά τις  
ανάγκες αυτές. 

Για τα επόμενα 3 έτη αρχίζοντας από  1/1 2023 ο σχεδιασμός περιλαμβάνει¨ 

1. Να έχουμε στη διάθεση των πολιτών τηλεφωνικό 
αριθμό με ηχογραφημένο μήνυμα που θα τον 
ενημερώνει και κατευθύνει για τις περιπτώσεις 
ανάγκης περίθαλψης ζώων συντροφιάς. 

2. Να μπορούμε να περισυλλέγουμε τον κάθε 
αδέσποτο σκύλο για τον οποίο να ενημερωνόμαστε 
και μετα την όποια κτηνιατρική αρωγή να 
επανεντάσσεται στο οικείο περιβάλλον του ή να 
φιλοξενείται σε δομή φιλοξενίας μέρι την υιοθεσία 
του. 

3. Να μπορούμε να περισυλλέγουμε την κάθε άρρωστη 
ή μη δυνάμενη να επιβιώσει στον δρόμο, γάτα και 
μετά την όποια κτηνιατρική αρωγή να 
επανεντάσσεται ή να φιλοξενείται σε δομή υιοθεσίας 
μέχρι την υιοθεσία της. 



4. Να γνωρίζουμε όλους τους αδέσποτους σκύλους και 
την περιοχή που ζουν 

5. Να γνωρίζουμε όλες τις γατο-αποικίες και όλες οι 
γάτες να είναι στειρωμένες και ταυτοποιημένες. 

6. Να έχουμε οργανωμένες διοικητικές υπηρεσίες 
καταγραφής αιτημάτων, μητρώων και αρχείων 

7. Να έχουμε διαθέσιμη αποκομιδή και υγειονομική 
ταφή ή αποτεφρωτήριο. 

8. Να έχουμε εκπληρώσει την υποχρέωση για δημοτικό 
κτηνιατρείο και πλήρη κάλυψη κτηνιατρικών 
υπηρεσιών σε τακτικά, έκτακτα περιστατικά καθώς 
και νοσηλείες με συμβάσεις με κτηνιάτρους. 

9. Να έχουμε πρόσβαση σε καταφύγιο που να 
στελεχώνεται από εθελοντές. 

10. Να μην έχουμε περιστατικά επιθέσεων σκύλων 
11. Να έχουμε δίκτυο εθελοντών και συνεργασία με 

φιλοζωικά σωματεία  
12. Να έχουμε δράσεις ενημέρωσης στους πολίτες 
13. Δημιουργία dog park σε συνεργασία με ιδιώτη 

 

  

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 

1 . Να έχουμε στη διάθεση των πολιτών τηλεφωνικό αριθμό με ηχογραφημένο 
μήνυμα που θα τον ενημερώνει και κατευθύνει για τις περιπτώσεις ανάγκης 
περίθαλψης ζώων συντροφιάς. 

 Δημιουργία 5 ψήφιου ή άλλου αριθμού με ηχογραφημένο μήνυμα που θα 
δίνει οδηγίες στους πολίτες.  

 Δημιουργία διαχειριστικού πρωτοκόλλου με βάση την προτεραιότητα 
επείγον-δημόσια υγεία-στείρωση-τακτικό περιστατικό.  Επείγοντα κατά την 
ιατρική θεωρούνται τα τροχαία, η επιληψία, τα εγκαύματα, ο πνιγμός.  Τα 
λυσσύποπτα απειλούν τη δημόσια υγεία. Προτεραιότητα θα δίνεται στις 
στειρώσεις των θηλυκών και εγκύων.  

 Τα αιτήματα θα πρέπει να γίνονται εγγράφως (ηλεκτρονικά ή δια ζώσης με 
τη διαδικασία του πρωτοκόλλου)  

 

 

2  . Να μπορούμε να περισυλλέγουμε τον κάθε αδέσποτο σκύλο για τον οποίο  
ενημερωνόμαστε και μετά την όποια κτηνιατρική αρωγή να επανεντάσσεται στο 
οικείο περιβάλλον του ή να φιλοξενείται σε δομή φιλοξενίας μέχρι την υιοθεσία 
του. 

 Ειδικό όχημα περισυλλογής   
 Επανδρωμένο με οδηγό-περισυλλογέα συνοδευόμενο από δημοτικό 

υπάλληλο και φιλόζωο εθελοντή κατά την περισυλλογή 



 Παρουσία κτηνιάτρου στις περισυλλογές με φαρμακευτική αγωγή. 
 Έλεγχος για τσιπ 
 Προβλεπόμενη διαδικασία σε συμβεβλημένο κτηνιατρείο  
 Επανένταξη ή φιλοξενία σε δομή φιλοξενίας ως την υιοθεσία μετα από 

απαιτούμενη θεραπεία και στείρωση. 

 

3 .Να μπορούμε να περισυλλέγουμε την κάθε άρρωστη ή μη δυνάμενη να 
επιβιώσει στον δρόμο, γάτα και μετά την όποια κτηνιατρική αρωγή να 
επανεντάσσεται ή να φιλοξενείται σε δομή υιοθεσίας μέχρι την υιοθεσία της. 

 Ειδικό όχημα περισυλλογής   
 Επανδρωμένο με οδηγό-περισυλλογέα συνοδευόμενο από δημοτικό 

υπάλληλο και φιλόζωο εθελοντή κατά την περισυλλογή 
 Παρουσία κτηνιάτρου στις περισυλλογές με φαρμακευτική αγωγή. 
 Έλεγχος για τσιπ 
 Προβλεπόμενη διαδικασία σε συμβεβλημένο κτηνιατρείο  

Επανένταξη ή φιλοξενία σε δομή φιλοξενίας ως την υιοθεσία μετα από απαιτούμενη 
θεραπεία και στείρωση. 

Η διαδικασία θα προβλέπει εποπτεία των γατο-αποικιών και τσιπάρισμα-
στείρωση- σε κάθε νέο εισερχόμενη γάτα. 

 

 

 

4 .Να γνωρίζουμε όλους τους αδέσποτους σκύλους και την περιοχή που ζουν ώστε 
να οργανωθεί η σίτιση τους. 

Καταγραφή των αδέσποτων σκύλων με τη μεθοδολογία του εντοπισμού τους σε 
ψηφιακό χάρτη google maps   

Η καταγραφή θα γίνεται από εθελοντές που θα επικοινωνούν το στίγμα της περιοχής 
που ζει ο σκύλος ή η αγέλη. 

 

 

 

 

5 .Να γνωρίζουμε όλες τις γατο-αποικίες και όλες οι γάτες να είναι στειρωμένες και 
ταυτοποιημένες ώστε να οργανωθεί η σίτισή τους. 

Καταγραφή όλων των γατοαποικιών με τη μεθοδολογία του εντοπισμού τους σε 
ψηφιακό χάρτη google maps. 



Η καταγραφή τους θα γίνεται από εθελοντές περιοίκους που θα επικοινωνούν το 
στίγμα της γατοαποικίας. 

 

 

 

6 .Να έχουμε οργανωμένες διοικητικές υπηρεσίες καταγραφής αιτημάτων, 
μητρώων και αρχείων 

 Οργάνωση μητρώου: Δεσποζόμενων, Υιοθεσιών, Αναδόχων, εθελοντών, 
 Οργάνωση σημείων σίτισης σκύλων και γατοαποικιών. Θα είναι 

καταγεγραμμένες οι θέσεις σίτισης των σκύλων έτσι ώστε η  γεωγραφική 
κατανομή τους να είναι σύννομη. 

 Οργάνωση δημοτικού φαρμακείου με μητρώο ληπτών φαρμάκων, σχετικά με 
τις ανάγκες πρόληψης ασθενειών σε συνεργασία με το δημοτικό κτηνιατρείο. 

 Οργάνωση λήψης αιτημάτων πολιτών μέσω πρωτοκόλλου που θα 
αξιολογούνται με διαβάθμιση επείγοντος και θα προωθούνται στην επιτροπή 
διαχείρισης προς απόφαση ανάλογα με τη διαβάθμιση τους. Η διαβάθμιση 
που θα χρησιμοποιείται θα είναι επείγον-δημόσια υγεία- στείρωση-τακτικό 
περιστατικό.  

 Τηλεφωνική επικοινωνία με τους πολίτες για κάθε αίτημα τους με βάση 
πρωτόκολλο επικοινωνίας ώστε το αποτέλεσμα να οδηγεί σε αυτοψία στο 
χώρο από την ομάδα περισυλλογής δηλαδή τον περισυλλογέα και τον 
δημοτικό υπάλληλο. 

 Μητρώο αδέσποτων ζώων με διατήρηση ψηφιακής καρτέλας ζώου 
(παράλληλης με τη ψηφιακή πλατφόρμα του υπουργείου εσωτερικών). 

 Μητρώο παρακολούθησης ομάδας περισυλλογής και  βιβλίο κίνησης ομάδας 
περισυλλογής. Στόχος είναι στο πρώτο εξάμηνο του 2023, να έχουν 
καταγραφεί και εντοπισθεί οι σκύλοι και οι γατοαποικίες όλης της 
επικράτειας του δήμου και να έχουν προγραμματισθεί οι στειρώσεις τους.  
Αυτό θα επιτευχθεί από την ομάδα περισυλλογής που θα σημειώνει τους 
αδέσποτους σκύλους και γατοαποικίες στο ψηφιακό χάρτη.   

 

 

7 .Να έχουμε διαθέσιμη αποκομιδή και υγειονομική ταφή ή αποτεφρωτήριο. 

 Υποχρεωτική αποκομιδή θα γίνεται από την ομάδα περισυλλογής που θα 
προγραμματίζεται. 

 Καταψύκτης διατήρησης σωρών ζώων  
 Ομαδική αποτέφρωση για χαμηλό κόστος με σύναψη σύμβασης με εταιρείες 

αποτέφρωσής   

 

 



8 .Να έχουμε εκπληρώσει την υποχρέωση για δημοτικό κτηνιατρείο και πλήρη 
κάλυψη κτηνιατρικών υπηρεσιών σε τακτικά, έκτακτα περιστατικά καθώς και 
νοσηλείες με συμβάσεις με κτηνιάτρους.  

 Δημιουργία δημοτικού κτηνιατρείου με προγραμματισμένο ωράριο για 
πρώτη γνώμη  

 Συμβάσεις με ιδιώτες κτηνιάτρους για  
o τακτικά περιστατικά 
o στειρώσεις και  
o νοσηλείες 

 Συμβάσεις με κτηνιάτρους για  επείγοντα περιστατικά. 

Οι υπηρεσίες περίθαλψης συνολικά, θα καλύπτονται από συμβάσεις με ιδιώτες που  
μπορεί να είναι φυσικά ή νομικά πρόσωπα. Οι ανάδοχοι των συμβάσεων με το δήμο 
θα καλύπτουν και τις ανάγκες στελέχωσης του δημοτικού κτηνιατρείου ή των 
συνεργαζόμενων καταφυγίων.  

Οι συμβάσεις θα προσδιορίζουν με ακρίβεια τις παρεχόμενες υπηρεσίες περίθαλψης 
με στόχο: 

Την εντατικοποίηση του ρυθμού στειρώσεων με στόχο την ΠΡΟΛΗΨΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ 
ΝΕΩΝ ΑΔΕΣΠΟΤΩΝ. 

Τον προληπτικό έλεγχο της υγείας των σκύλων με εξετάσεις αίματος και ιδιαίτερα 
στις ζωοανθρωπονόσους, 

Το σταδιακό εμβολιασμό όλων των σκύλων με τον υποχρεωτικό αντιλυσσικό 
εμβολιασμό, 

Την καθολική ηλεκτρονική σήμανση αδέσποτων σκύλων αλλά και δεσποζόμενων, 

Τη  γεωγραφική καταγραφή  των αδέσποτων σκύλων, 

Την αντιμετώπιση των γατοαποικιών με μαζικές στειρώσεις. 

Κρίνεται απαραίτητος   ο επιμερισμός του κονδυλίου σε 2/3 στειρώσεις  ( τσιπ-
εξέταση καλαζαρ    και     αντιλυσσικό εμβόλιο) και 1/3  περίθαλψης(εργαστηριακών 
εξετάσεων-χειρουργείων-νοσηλείας). Επίσης κρίνεται αναγκαίο πως το 20% του 
κονδυλίου θα αναλώνεται στις στειρώσεις και περίθαλψη γατών. 

    

 

9 .Να έχουμε πρόσβαση σε καταφύγιο που να στελεχώνεται από εθελοντές. 

 Θα νομιμοποιηθούν τα υπάρχοντα καταφύγια που πληρούν τις 
προϋποθέσεις των άρθρων 28 και 29. 

 Θα επικαιροποιηθούν οι συμβάσεις με τα τοπικά σωματεία ύστερα από 
πρόσκληση τους για σύναψη μνημονίου συνεργασίας το οποίο θα 
περιγράφει τους όρους με τους οποίους ο δήμος θα συνεισφέρει οικονομικά, 
υλικά και με υπηρεσίες ενώ τα φιλοζωικά σωματεία θα παρέχουν 
διαθεσιμότητα σε φιλοξενία, και διαδικασίες υιοθεσιών στα αδέσποτα ζώα 
συντροφιάς. 



 Τα φιλοζωικά σωματεία που διαθέτουν νόμιμους αδειοδοτημένους χώρους 
θα μπορούν να διαθέτουν  και νοσηλευτήρια, ή χώρους πρωτοβάθμιας 
περίθαλψης που θα εποπτεύονται από τους συμβεβλημένους κτηνιάτρους 
του δήμου. 

 Κατά βάση τα καταφύγια θα στελεχώνονται από εθελοντές που θα 
επιμελούνται τα ζώα. 

 

10 Να μην έχουμε περιστατικά επιθέσεων σκύλων 
 τα περιστατικά απειλών από σκύλους σε περιοχές που γεωγραφικά δεν 

επιτρέπεται η διαβίωση αδέσποτων  ζώων θα αντιμετωπίζεται με  διάσπαση 
αγέλης και  στείρωση όλων των ζώων 

 Συμβολή των εκπαιδευτών σκύλων  

 

11 .Να έχουμε δίκτυο εθελοντών και συνεργασία με φιλοζωικά σωματεία  
Ιδιαίτερη έμφαση πρέπει να δοθεί στη συνεργασία με:  

 Εθελοντές για τη σίτιση 
 Εθελοντές ανάδοχοι και προσωρινών φιλοξενιών 
 Εθελοντές για περισυλλογές 

 

 

12  .Να έχουμε δράσεις ενημέρωσης στους πολίτες 
 Ημερίδες ενημέρωσης πολιτών 
 Εκστρατεία ενημέρωσης με ηλεκτρονικό και έντυπο  υλικό (με 

λογαριασμούς  ύδρευσης) 
 Πανό ενημέρωσης μηνυμάτων ΜΗ ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗΣ και ΥΙΟΘΕΣΙΩΝ,  ή 

ψηφιακές πινακίδες στα 4-5 κομβικά σημεία της πόλης.   

 

13 . Δημιουργία DOG PARK 
 Συνεργασία με επαγγελματία 
  Χορηγοί του πάρκου θα είναι εμπορικές εταιρείες.    

 

 

 

 

 

 

 


